



This project is funded
by the European Union

**This project is funded by the European Union
and implemented by the
United Nations Development Programme**

European Union - Confidence Building Measures Programme
Programul Uniunii Europene - Măsurile de Promovare a Încrederii
Программа Европейского союза - Меры по укреплению доверия



*Empowered lives.
Resilient nations.*

GHID PENTRU SOLICITANȚI

PRIVIND PROIECTELE **DE INFRASTRUCTURĂ SOCIALĂ** IMPLEMENTATE ÎN CADRUL PROGRAMULUI UNIUNII EUROPENE - **MĂSURILE DE PROMOVARE A ÎNCREDERII**

Martie 2019

SUMAR

I. CONTEXT	3
II. PĂRȚILE SOLICITANTE.....	3
III. CRITERII DE ELIGIBILITATE	4
IV. CRITERII DE EVALUARE	4
V. PROCESUL DE SELECTARE.....	5
VI. CONDIȚII SPECIALE.....	6
VII. TERMENUL LIMITĂ PENTRU DEPUNEREA CERERILOR	7
ANEXA 1.....	8

I. CONTEXT

În 2019 a fost lansată cea de-a V-a etapă a Programului Uniunii Europene - Măsurile de Promovare a Încrederii (EU-CBM V), finanțat de Uniunea Europeană și implementat de PNUD Moldova. Obiectivul general al Programului este de a spori încrederea între locuitorii ambelor maluri ale râului Nistru, prin implicarea liderilor locali, organizațiilor societății civile, sectorului privat și altor părți interesate în proiecte comune de dezvoltare socială și economică.

De rând cu alte componente tematice, Programul vizează implementarea proiectelor de dezvoltare a localităților de pe malul drept al râului Nistru și din raionul Dubăsari menționate în Anexa nr.1 (inclusiv din Zona de Securitate), dar și de pe malul stâng. Scopul Programului este de a îmbunătăți accesul și calitatea serviciilor publice esențiale, precum și consolidarea măsurilor de promovare a încrederii și cooperarea între ambele maluri ale râului Nistru.

Proiectele se vor axa pe reabilitarea instituțiilor sociale-cheie, cum ar fi instituțiile medicale și cele de învățământ, dar și pe îmbunătățirea infrastructurii comunitare critice. Fiecare proiect implementat va avea drept scop promovarea contactelor inter-umane și cooperarea între cele două maluri ale râului Nistru. Susținerea măsurilor de promovare a încrederii în rândul populației va avea loc prin implicarea organizațiilor și experților de pe un mal, în susținerea comunităților de pe celălalt mal, ca să identifice, elaboreze și să implementeze proiecte de dezvoltare socială.

Propunerile de proiect vor fi identificate și elaborate în mod participativ, cu implicarea comunităților vizate și a grupurilor sociale vulnerabile. Cele mai bune cereri de participare vor fi identificate în baza unei proceduri de selectare transparente și competitive. Va fi stabilită o Comisie de Evaluare pentru a selecta propunerile de proiect, care vor fi aprobate prin decizia Comitetului de Coordonare al Programului EU-CBM.

II. PĂRȚILE SOLICITANTE

Conform conceptului de proiect, sunt invitate să depună cereri de participare localitățile de pe malul drept al râului Nistru și din raionul Dubăsari, menționate în Anexa nr.1 (inclusiv din Zona de Securitate)¹ și de pe malul stâng.

Solicitanții vor pregăti și depune propunerile de proiect în parteneriat cu factorii de decizie la nivel de localități. Selectarea ideilor și elaborarea propunerilor se va realiza printr-un mecanism transparent, inclusiv, participativ, bazat pe necesitățile localităților, ceea ce va asigura asumarea responsabilităților pentru proiect. Solicitantul poate depune pentru o anumită localitate o singură propunere de proiect. Participarea în calitate de partener la alte proiecte nu este limitată. În calitate de parteneri pot fi implicați și alți actori interesați din cadrul comunității (ONG-uri, instituții specializate, sectorul privat, alte comunități din apropiere, grupuri de inițiativă, etc.). Dacă propunerea de proiect este pregătită în parteneriat cu alte localități, responsabilitățile și contribuțiile fiecărui partener vor fi descrise în formularul cererii.

Programul EU-CBM V încurajează depunerea cererilor comune de participare, inițiate de localitățile de pe malul drept și stâng al râului Nistru. Prin intermediul acestui proiect vor fi finanțate până la 10 proiecte (5 pentru fiecare mal al râului Nistru). Cererile depuse de o singură localitate (sau de câteva localități de pe același mal ale râului Nistru) vor fi eligibile pentru finanțare în valoare de până la 80.000 EUR din fonduri europene, pe când cererile comune (depuse de comunitățile eligibile de pe malul drept și stâng al râului Nistru) – pentru finanțare în valoare de până la 125.000 EUR.

¹ Localitățile care nu se regăsesc în Anexa nr.1, dar sunt vecine, pot depune cereri doar în calitate de co-solicitanți.

III. CRITERII DE ELIGIBILITATE

Conform conceptului Programului Uniunii Europene - **Măsurile de Promovare a Încrederii**, vor fi considerate eligibile cererile de proiect depuse de către localitățile menționate în capitolul II al acestui ghid, ce au o **populație de peste 1.500 de locuitori^{II}**, dar și cererile depuse de câteva **localități** de pe **același mal sau de pe ambele maluri** cu o **populație totală** de peste 1.500 locuitori. Sunt invitate să participe **inclusiv localitățile care** au beneficiat de suport în cadrul etapelor anterioare ale Programului, în perioada 2009-2018.

La etapa de selectare se va ține cont de următoarele criterii cheie de eligibilitate:

- a) conformitatea conceptului de proiect propus cu domeniul tematic vizat (de ex. componenta măsurilor de promovare a încrederii);
- b) încadrarea în limitele de buget menționate în capitolul II.

Domeniu tematic de activitate

Proiectele trebuie să se axeze pe reabilitarea instituțiilor sociale cheie, cum ar fi instituțiile de învățământ, medicale, de protecție socială, cele pentru activități culturale, artistice și de sport, proiecte de îmbunătățire a infrastructurii critice, cum ar fi rețelele de aprovizionare cu apă și canalizare și sistemele de gestionare a deșeurilor.

Buget

Pentru sporirea impactului, Programul va oferi suport proiectelor de **infrastructură de mărime medie**, care vor avea nevoie de un buget de până la 80.000 EUR în cazul cererilor de proiect depuse de o **singură localitate** sau de **câteva localități de pe același mal și de până la 125.000 EUR** – pentru cererile depuse de localități de pe ambele maluri (**cel puțin** câte una de pe fiecare mal).

Pentru a spori nivelul de mobilizare și de responsabilitate a comunității/lor, dar și durabilitatea investiției, localitățile solicitante sunt **încurajate să** contribuie suplimentar cu fonduri proprii. Disponibilitatea contribuției comunității va fi considerată un avantaj. Programul încurajează solicitanții să identifice resurse proprii pentru realizarea scopului proiectului.

În baza unui prag minim de calificare, numărul total de proiecte selectate spre finanțare va depinde de numărul cererilor unice și comune de succes, estimarea preliminară fiind de circa 10 proiecte (5 proiecte pentru fiecare mal). Toate activitățile de reabilitare a infrastructurii sociale selectate vor fi însoțite de activități de instruire pentru reprezentanții comunităților și partenerii de implementare.

IV. CRITERII DE EVALUARE

În procesul de selectare a propunerilor de proiect vor fi luate în considerație șase criterii de selectare prezentate mai jos. Vor fi acceptate pentru finanțare doar proiectele care acumulează minim 140 de puncte (70% din scorul maxim).

#	Criterii	Scor
1.	<i>Impactul elementului de promovare a încrederii</i>	50

^{II} În baza datelor Recensământului Populației din 2014

	<p>În ce măsură activitățile propuse vor contribui la promovarea și consolidarea încrederii între comunitățile de pe ambele maluri ale râului Nistru. În ce măsură infrastructura socială renovată va contribui la interacțiunea directă între localnicii de pe ambele maluri.</p> <p>Propunerea este depusă de un solicitant sau de mai multe localități (cel puțin una de pe fiecare mal).</p>	
2.	<p>Relevanța</p> <p>Dacă problema este bine abordată și descrisă clar. În ce măsură problema reflectă nevoile urgente ale comunității/lor. Disponibilitatea strategiei, a planului strategic de dezvoltare locală a comunității. Dacă planul este definit, în ce măsură reflectă aceste interesele comunității/lor respective.</p> <p>În ce măsură soluțiile propuse vor soluționa problema identificată și dacă reflectă ele necesitățile celor mai vulnerabile grupuri (ex. copii, femei, vârstnici, persoane cu dizabilități etc.).</p>	25
3.	<p>Rezultate și impact</p> <p>Există un impact direct și rapid asupra grupurilor social vulnerabile din cadrul populației – copii, femei, vârstnici, persoane cu dizabilități etc. În ce măsură rezultatele corespund principiilor SMART (să fie specifice, măsurabile, realizabile, realiste și încadrate în limitele propuse de timp). Amploarea impactului în legătură cu potențialii beneficiari – acoperirea unor grupuri vaste de beneficiari. Dacă modalitățile și datele sunt descrise clar pentru măsurarea impactului.</p> <p>Proiectul trebuie să poată fi reprodus în alte comunități de pe ambele maluri. Trebuie să existe impact semnificativ asupra promovării încrederii între comunitățile de ambele maluri ale râului.</p>	35
4.	<p>Fezabilitate</p> <p>Proiectul trebuie să fie fezabil și realist din punct de vedere tehnic, financiar, economic, social și ecologic.</p>	25
5.	<p>Durabilitate</p> <p>Proiectul își va continua activitatea după finalizarea suportului financiar oferit de Program. Localitatea/ățile va/vor fi responsabile de procesul de implementare a proiectului și rezultatele acestuia trebuie să fie preluate de comunitățile locale.</p> <p>Notă: Contribuția localităților cu fonduri suplimentare proprii pentru implementarea a proiectului este considerată un avantaj.</p>	40
6.	<p>Includerea principiilor de dezvoltare locală bazate pe abordarea transparentă, inclusivă și participativă în implementare</p> <p>Proiectul trebuie să se bazeze pe implementarea, monitorizarea și evaluarea transparentă, inclusivă și participativă, menite să asigure acceptarea proiectului de întreaga comunitate. Proiectul trebuie să producă impact egal sau avansat asupra tuturor membrilor comunității, inclusiv asupra grupurilor vulnerabile. Proiectul trebuie să asigure acces egal femeilor și bărbaților la rezultatele obținute.</p>	25
	TOTAL	200

V. PROCESUL DE SELECTARE

După anunțarea prezentei solicitări de propuneri, Programul EU-CBM V va organiza următoarele întruniri pentru informarea participanților:

pe 15 martie 2019, la ora 10:30 în Chișinău, în incinta Hotelului Jolly Alon (adresa: str. Maria Cibotari nr. 37, Chișinău);

pe 18 martie 2019, la ora 10:30 în Tiraspol, în incinta Hotelului Rusia (adresa: str. Sverdlov nr. 69, Tiraspol).

De asemenea, vor fi organizate seminare specializate în domeniul scrierii propunerilor de proiect (locația și ora vor fi anunțate ulterior pe pagina anunțului).

Numărul total de proiecte selectate spre finanțare va depinde de numărul cererilor unice și comune care vor trece pragul minim de calificare (140 puncte). Estimarea preliminară este de circa 10 proiecte care urmează a fi finanțate, câte 5 proiecte pentru fiecare mal. Ca și în cazul celei de a 4-a etape a Programului (SCBM 4), toate activitățile de reabilitare a infrastructurii sociale din cadrul etapei 5 vor fi însoțite de activități de instruire și capacitate a comunităților, partenerilor de implementare.

Procesul de depunere și selectare a propunerilor de proiect va include următorii pași:

Primul pas, propunerile de proiect vor fi depuse de comunitățile eligibile. Echipa de proiect va revizui propunerile în baza criteriilor de eligibilitate prezentate mai sus.

Pasul doi, Comisia de Selectare (compusă de principalii reprezentanți ai Comitetului de Conducere al Programului) va evalua cererile pre-selectate, în baza criteriilor de evaluare prezentate în capitolul IV. Comitetul de Coordonare va examina și va aproba lista cu finaliști propusă. În continuare, Programul EU-CBM va oferi suport comunităților pentru a le spori potențialul și capacitățile lor de dezvoltare.

După selectarea proiectelor pentru finanțare, Programul își va asuma responsabilitatea pentru contractarea companiilor de proiectare și construcție.

VI. CONDIȚII SPECIALE

Propunerile incomplete sau cele scrise de mână (inclusiv anexele), cât și aplicațiile care nu corespund scopurilor Programului sau cele care nu țin de reabilitarea infrastructurii menționate în capitolul I, nu vor fi examinate.

Proiectele privind aprovizionarea cu apă potabilă vor fi însoțite de Certificatul privind calitatea apei eliberat de Inspectoratul Ecologic de Stat. Proiectele de aprovizionare cu apă a comunității pentru localitățile care nu dispun de un sistem de tratare a apelor uzate sau cel puțin de un proiect tehnic pentru construcția unui astfel de sistem de tratare a apelor uzate, nu vor fi acceptate.

În cazul proiectelor ce țin de reabilitarea clădirilor/instituțiilor comunitare, Programul va ține cont doar de unitățile care dispun de toată infrastructura necesară pentru a permite implementarea corespunzătoare a proiectului. Toate elementele de infrastructură, inclusiv: rețelele externe de electricitate (linia care conectează unitatea vizată la rețeaua de electricitate), sistemele de aprovizionare cu apă, canalizare și căldură, precum și alte dotări trebuie să fie într-o stare tehnică bună, trebuie să corespundă necesităților tehnice ale unității vizate, nu trebuie să genereze costuri adiționale pentru interconexiune cu rețeaua principală (magistrala), și trebuie să corespundă normelor tehnice, dar și reglementărilor legale existente. Construcția, modernizarea și renovarea infrastructurii interne sunt considerate drept eligibile.

Organizațiile beneficiare vor purta răspundere deplină pentru procesul de dare în exploatare după finalizarea lucrărilor de construcție, inclusiv semnarea contractelor relevante cu prestatorii de servicii publice.

VII. **TERMENUL LIMITĂ PENTRU DEPUNEREA CERERILOR**

Termenul limită pentru depunerea cererilor cu propunerile de proiect este 8 aprilie 2019, **ora locală** 16.00. Cererile însoțite de anexe vor fi depuse, respectiv acceptate doar în format tipărit, pe adresa indicată mai jos:

Casa ONU

Str. 31 August 1989 nr. 131, MD-2012 Chișinău, Republica Moldova

În atenția: Oficiul Procurări

Plicul cu propunerea de proiect trebuie să fie sigilat și marcat cu "Eol19/01882: Social Infrastructure Projects"

Pentru informații suplimentare, vă rugăm să ne scrieți pe adresa de e-mail olga.vrajmas@undp.org.

ANEXA 1

LISTA LOCALITĂȚILOR ELIGIBILE DE PE MALUL DREPT ȘI DIN RAIONUL DUBĂSARI (INCLUSIV DIN ZONA DE SECURITATE)

#	Localitate	Raion			
1.	Năpadova	Florești	48.	Bălășești	Criuleni
2.	Sănătăuca		49.	Jevreni	
3.	Japca		50.	Zolonceni	
4.	Bursuc		51.	Criuleni	
5.	Salcia	Șoldănești	52.	Slobozia-Dușca	
6.	Cot		53.	Onițcani	
7.	Climăuții de Jos		54.	Dubăsarii Vechi	
8.	Vadul-Rașcov		55.	Boșcana	
9.	Socola		56.	Mărdăreuca	
10.	Poiana		57.	Coșernița	
11.	Alcedar		58.	Corjova	
12.	Curătura		59.	Mălăiești	
13.	Odaia		60.	Bălăbănești	
14.	Tarasova		Rezina	61.	Bălțata
15.	Solonceni	62.		Bălțata de Sus	
16.	Boșernița	63.		Mălăiești Noi	
17.	Ciorna	64.		Vadul lui Vodă	
18.	Rezina	65.		Văduleni	
19.	Saharna	66.		Delacău	Anenii Noi
20.	Saharna Nouă	67.		Puhăceni	
21.	Buciușca	68.		Șerpeni	
22.	Horodiște	69.		Speia	
23.	Țipova	70.		Telița	
24.	Slobozia-Horodiște	71.	Gura Bîcului		
25.	Lalova	72.	Calfa		
26.	Nistreni	73.	Calfa Nouă		
27.	Mîrzești	74.	Roșcani		
28.	Mîrzaci	75.	Varnița	Căușeni	
29.	Lopatna	76.	Hîrbovăț		
30.	Jora de Jos	77.	Hagimus		
31.	Jora de Sus	78.	Copanca		
32.	Jora de Mijloc	79.	Chircăiești		
33.	Vișcăuți	80.	Fîrlădeni		
34.	Oxentea	81.	Ursoaia		
35.	Marcăuți	82.	Tănătari		
36.	Corjova	83.	Cîrnățeni		
37.	Molovata	84.	Plop-Știubei		
38.	Ustia	85.	Grădinița	Ștefan-Vodă	
39.	Holercani	86.	Leuntea		
40.	Cocieri	87.	Valea Verde		
41.	Vasilievca	88.	Talmaza		
42.	Molovata Nouă	89.	Cioburciu		
43.	Pohrebea	90.	Răscăieți		
44.	Doroțcaia	91.	Purcari		
45.	Coșnița	92.	Viișoara		
46.	Pirita				
47.	Răculești				